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Az ethikai nevelés az új 
Tantervben.

Apponyi Albert gróf közoktatás- 
ügyi miniszternek kormányra lépte óta 
többször volt alkalma fontos elvi kije­
lentéseket. tennie, melynek nemcsak a 
bennük rejlő nagy igazságoknál, hanem 
az ö mélyreható és mindent átfogó éle- 
selműségénél fogva is, mellyel a nem­
zeti átalakulásunkkal kapcsolatos kérdé­
seket tekinti, mindnyájunk iigye'-nét 
lekötik. A sok közül csak két ilyen 
összetalálkozó kijelentésével kiváltunk 
behatóbban foglalkozni, tudván azt, 
hogy ezek az ország összes tanít óságá­
nak ügyeimét is megragadták és őket 
most az új tanterv életbeléptetésének 
küszöbén különösen lógják étdekelni. 
Az egyik kijelentés a tanítók küldött­
ségének fogadása alkalmából hangzott 
el s mint a jó földbe hullott mag, bi­
zonyára termékeny hatást hagyott maga 
után. Azt mondta a miniszter a kül­
döttségnek, hogy nemzeti művelődésim 
két valláserkölcsi alapon kell tovább 
építeni. Egy másik alkalommal pedig 
úgy nyilatkozott, hogy ö nem közok­
tatási, hanem köznevelési minisztere 
akar lenni az országnak.

TÁRCA.
Eleöd kapitány kalandja.

1 rt.ii: Ambrus Zoltán.
I.

Kár nem esett, mert a tolvaj asszonyt 
rajta érték a lopásom Jígy vég selymet 
akail eltüntetni és már el is dugta bo, 
divatos esőköpeny ege alá. De az a ügyel- 
mes szem, melyet az áruház éppen erre 
a célra bérelt ki, észrevette a manipulá­
ciót. A tolvaj egy kissé ügyetlenül vé­
gezte munkáját ; még nem lehetett nagy 
gyakorlata. Mikor a nagyérdemű vásárin 
közönség Ujjúinak éber őre rászólt : el- 
sikoltutta magát, sin,, zokogott, „jelene­
tet csinált.“ Aztán azzal igyekezett men­
tegetni magát, bogy : betegsége a lopás 
kleptomániabun szenved. A nevét nem 
akarta megmondani s könyörgött, bogy
eresszék szabadon. , ,

Kár nem esett, de az áruházaknak 
védekezniük kell. Ha, irgalomból, futni 
engednék azokat az ügyetleneket, akikul 
a lopáson rajta kapnak : az esetek szama 
megtízszereződnék. Pedig a sok, ngyszol- 
van mindennapi lopás így is jelentékeny 
százalékot von le a tiszta haszonból.

Szerencsére, a törvény a lopásnak 
még a kísérletét is bünteti és ez mar 
néni is kísérlet volt hanem „befejezett 
cselekmény.“ Ha nem is esett kár: a 
megsértett jogrend elégtételt kívánt.

A szép, linóm ruhájú, műveltnek 
látszó asszonyt tehát átadtuk a rendűinek.

Feleljen a Társadalomnak: mi vii e 
rá erre a ballépésre ? Mi az, a mi \ui i-

A miniszternek ezen enuiiHatiói egy 
egészen új irányzatot fejeznek k1 : je- 
entik azt, hogy a közoktatás felada­

taiba bele kell vinni a nevelési elemet 
intenzivebben, tudatosabban, nő ml ed­
dig ; jelentik azt, hogy az oktatásban 
vetülni kell azl az egyoldalúságot, mely 
csupán az értelem fejlesztésére törek­
szik s a tanítást összhangba kell hozni 
az ethikai, esztétikai és gyakorlati ne­
veléssel.

Ma sokkal többet tanítanak az is­
kolákban mint eddig: áll ez különösen 
azokról az iskolákról, amelyekben szak- 
rendszer szerint folyik a tanítás, 
amelyekben tehát mindegyik tanító a 
maga tárgyát tartja a legfontosabbnak 
s azt iparkodT mennél jobban mélyí­
teni. Ileiyes, valamint hogy bizonyos az 
is, hogy utódaink a tudományok foly­
tonos fejlődése közetkeztében még töb­
bet fognak tanulni. A tanítás módszere 
tökéletesedvén, nem tartunk attól, hogy 
akár a lizikai, akár a szellemi túlter­
helés kérdését bármikor is jogosan fel 
lehessen vetni. Csak vigyázni kell, mert 
aki a lámpát viszi, hamarabb botlik, 
mint aki követi.

De mennél többet, mennél intenzi 
vebben tanítunk, annál inkább szűk 
séges, hogy a tanítás a neveléssel kar­
öltve haladjon. A tudás körének szé­

lesítésével párhuzamban az ethikai ne­
velésre is nagyobb gondot kell fordí­
tani, melynek, mint az új tantervhez 
kiadott Utasításban is olvassuk, leg­
biztosabb alapja és erős eszköze a val­
lás. A vallásos érzés nevelése és ápo­
lása nélkül egyetlen iskola működése 
se érne semmit, legkevésbbé pedig a 
népiskoláé: ahelyett, hogy használna, 
csak kárt okozna a társadalomnak. Éti­
ből az érzésből, ebből a légkörből fa­
kadnak az érvények, a nemzetek egye­
düli nagyságának, erősségének letételei. 
Ezek az ő a'apjava1", melyek ledőltével 
a nemzet maga is elpusztulna. Erősebb, 
szilárdabb ez az alap a legtökéletesebb 
törvényeknél, sőt egyedül az erény az, 
mely biztosítja ezek uralmát. Aki tehát 
hazáját igazán szereti, első kötelessége 
fennállásának alapját erősíteni. Száz­
szoros kötelessége és legmagasztosahb 
feladata ez a népiskolának, mely a 
gyermeket abban a zsenge korban fo- 

I gadja falai közé, midőn a tanítónak 
helyesen irányított nevelői munkája a 
b'gfoganatosabbnak Ígérkezik. A gyer­
mek valláserkölcsi nevelését tehát elő­
térbe kell állítani, amint ezt imperative 
előírják az Utasítások is minden tan­
tárgynál. Száz és ezer alkalma van 
erre a tanítónak. Népünk erkölcsi íel- 
fogása — hála a Gondviselésnek —

inulyesl mentheti ? Mik azok az enyhítő 
körülmények, a mélyeknél lógva kegyel­
mesebb büntetést remélhet? Feleljen a 
Társadalomnak: lehet-e róla egyáltalán, 
a mit cselekedett ? \ agy csakugyan be­
teg, a kinek a tette senkinek rovására 
nem számiiható ?

A Társadalom ügyét ebben az eset­
ben Elvűd kapitány képviselte.

11.

Eleöd kapitány, bár vidám, sőt mu­
latós embernek látszott, eg\ tövist hor­
dott a szivében. Titkon, de egyre vérzett 
abból a sebből, melyet a végzet akkor 
ütött rajta, mikor olyan életsorba állí­
totta, mely a lehető legmesszebb esett 
álmainak Ilonától. A világ nem sejtette, 
mennyit szenved ez a jókedv írnek látszó 
úriember, de, bár tudott uralkodni ma­
gán és ügyesen rejtegette búskomorságát 
Eleöd kapitány egy pillanatra se tudta 
elfelejteni azt a kétségbeejtő bizonyossá­
got, hogy ő soha, de suba se lehet tagja 
u Nemzeti Kaszinónak.

Már kora ifjúságától fogva óriási 
tehetséget érzett magában a Hercegség­
hez. Szépen felel”' meg egy bitbizomáuy- 
örökós leladuluinak, linóm kézzel kana­
lazni le a tejfelt minden földi dologról 
szeretreméltúan mosolyogni mindenen, 
az egész világon : ez az élet-programm 
Eleöd kapitányt teljesen kielégítette 
volna, s valójában csak arra a pályára 
érzett hivatoltságot, a hol ilyen maga­
sabb rendit életet kell élni, notabene: 
ha az ember tud . • • Eleöd kap lány 
tűde t volna . . . De Eleöd kapd myt 
azelőtt A1 .maiinak 1.ívták ; a körű1 * * * S * me­

nyek nem kedveztek hajlandóságainak ; 
és a sors forgataga rendőrtisztté tette.

Sokan gondolkoznak úgy és sokan 
hiszik, hogy: rendőrtisztnek lenni nem 
elegáns, — de ha élt valaha ember, aki
ezt mélyen érezte és bizonyosan tudta,
úgy ez. az ember Eleöd kapitány volt.
S m’utlia a sors ironizált volna vele, el
kellett tűrnie, hogy kapitány urnák szó­
lítsák 1 Hiszen ha legalább huszárkapitány 
volna.

Utálta a hivatalát, de mit csináljon,? 
Élni csak kell! Úgy segített magán, a 
hogy tudott. Rajta volt, hogy mihelyt 
kilép a hivatalból, teledtessc a rendőrt 
s úgy viselkedjék, hogy a ki nem ismeri, 
legalább is bárónak nézze. Veleszületett 
Ili valót Iságámtk könnyű volt elsajátítania 
az előkelő megjelenést, az előkelő moz­
gást, az előkelő beszédmódot, az előke­
li) r-et, az előkelőén rossz hangsúlyt s 
az. előkelőén tompa ékezeteket. Veleszü­
letett liliom érzéke és képzeletének me­
részsége kijavította, megszépítette a 
l’rvncia színdarabokból ismert elegáns 
rendűi tisztviselő megnyerő alakját es 
olyan maszkot alkotott magának, mely 
a párisi valóságot messze túlszárnyalta. 
Paletóival, raglánjaival, kamáslijával, 
Londonból hozatott cilindereivel, meg­
döbbentően liliom fehérneműivel, rokokó­
órájával s elefántcsont gombbal és ében­
fa sétabotjával a hivatalban is külön, 
kivételes pozíciót teremtett magának. 
És nem érte be ezekkel a külsőségekkel, 

Belenyugodott, hogy mellékesen 
rendőrtisztnek kell lennie, de elhatározta, 
még idejekorán, hogy főképpen és való-

Lapunk mai száma 4 oldal.
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magában véve is józan, egészséges. 
Nem is nehéz tehát az ilyen névnek a 
gyermekeit ebben a szellemben tovább 
nevelni. He ha önfeláldozó buzgalmat 
igényelne is, akkor is teljesíteni kell. 
Kötelessége ez az iskolának lölcg ma, 
miliőn a vadon termő, nyomtatványok­
kal és selejtes könyvekkel mindenfelé 
szétszórják az erkölcsi romlás méigét 
és sajnos, senki nem törődik azzal, hogy 
az iskolán kívül mit olvas, és főleg mit 
ne olvasson a gyermek, az ifjú. Hit és 
tudás nem ellenségei egymásnak, ellen­
ségei egymásnak, ellenkezőleg a világ 
legtudósabb, legfelvilágosodottabb em­
berei egyszersmind a legvallásosobbak. 
Így lesz ez ezentúl is.

A legnagyobb tévedések a dolgok 
egyoldalú felfogásából származnak. Aki 
tisztán lát s tudja, hogy törvények csak 
azon jelenségekből vezethetők le, a- 
melyeket bizonyossággal ismerünk s 
ami ezenkívül esik, az csak hypothesis. 
nem fog tévedni s mások által sem té­
veszthető meg, mert a világ rendjében 
nem cliaoszt, az erőknek nem üt let,szeiíí 
egymásra hatását, nem csupa liypot hősi­
seket, hanem gyünyöiű harmóniát, a 
leg fenségesebb conceptiojú alkotást lógja 
felismerni. Be fogja látni, hogy az 
emberi tudás véges voltának beismerése 
erkölcsösebb, ésszerűbb s méltóbb az 
emberhez, mint- a puszta tagadás. Az 
emberiség művelődésének egész törté­
nete is azt bizonyítja, hogy az Isten­
ben való hitet s ezzel kapcsolatban eb 
bői a valláserkölcsi érzelemből legter­
mészetesebben fejlődő erényeket lenn­
tartani, a gyermekekben ápolni, nevelni 
szükséges. Ezt követeli a polgári táisa 
dalom és az államok érdeke, melyek 
létezésének, fennmaradásának ezek az 
egyedüli feltételei. A valláserkölcsi kö­
zösség társadalmunk szervezetének 
egyik legfontosabb alkotórésze s inkább 
alapja, mint eredménye. Az emberek 
békés együttműködését a vallás-erkölcsi 
alapon kívül más alapon el se lehet,

képzelni. Nem döngetni, meggyengíteni, 
lazítani kell tehát ezt. az alapot, ha­
nem mélyíteni, erősíteni. Hz legyen 
minden iskolának, de legelső sorban a 
népiskolának is egyik legszentebb lei­
adata. Igen is, ismertesse meg azokat 
a tudnivalókat, amelyeket a tanterv 
előír, kivétel nélkül minden iskola ab­
ban a terjedelemben, amint az Utasí­
tások körülírják, hogy terjedjen a nép 
között a feivilágosodottság, szilárdul­
jon meg az értelmi erő, de tanítson 
valláserkölcsi alapon, mert csak így 
lehet elérni, hogy a nép a benne ki­
fejlődött erőt ne rombolásra, az állam 
és a társadalmi rend folytonos megráz­
kódtatására, hanem építésre, hasznos 
és üdvös alkotásokra fordítsa.

Mennél felvilágosodottabbak, tanul- 
tabbak a tömegek és mennél mélyeb­
ben ver gyökeret lelkűkben a vallás­
erkölcsi érzés, annál kevesebb hatással 
vannak rájuk a romboló irányú izga­
tások, mert elhatározását etbikái tör­
vények fogják irányítani. Hiszen annyi 
még a teendő nemzeti nagyságunk meg­
alapításához. Századunk a nagy társa­
dalmi átalakulások ideje. Minden kézre, 
minden tejre szüksége van ennek a 
hazának, mely csak úgy lehet igazán 
nagy, ha kivétel nélkül minden fia 
összetart.

Senki ne áltassa azonban magát az­
zal, hogy szebb, új világot a h nnálló 
társadalmi lét feliordításával lehet te­
remteni. A társadalom csak azon az 
alapon fejlődhetik tovább, amelyen most 
is áll: erkölcsi alapon. Az erkölcsi ér­
zésnek pedig legtermészetesebb talaja, 
legerősebb eszköz'- a vallás. Azért kell 
az iskolának s első sorban a népiskolá­
nak a tanítást valláserkölcsi alapra 
fektetni.

Hogy ezt sikerrel végezhesse, ok­
tató feladatát a neveléssel kell szoro­
sabbra fűznie. A nevelés azonban még 
sokkal nehezebb feladat, mint az ok­
tatás. De szeretet, türelem, erély, oda­

adás, jó példa biztosítják a célt. S ezek 
mind meg vannak tanítóságunkban. Az 
ifjú tele lelkesedéssel, tele idealizmus­
sal lép erre a pályára, nu lyre nem földi 
javak szerzése, hír es kitüntetés utáni 
vágy vezeti, mert hiszen mindezek nem 
ezen ösvényen haladva találhatók. Lel­
kében egy eszmény él: a haza; egy 
törekvés: porszemmel hozzájárulni an 
nak boldogságához, felvirágoztatásához 
abban a szerény körben, melyre a sors 
kiválasztotta.

Ez lelkesíti tovább is, midőn férfivá 
lett, ez ad örömet az aggnak, midőn 
áldásos munkájára visszatekintve, nyu­
godtan elmondhatja: meglelt'm köteles­
ségemet !

Dobján László.

A tulipán.
Irta és lílOli. miíjus 2IÍ-IÍH tartott Tulipiüi iistiMy en 

l’ohiIvuKtu Roch K. (léz.a.
Vágó.

Miért nőm térhetnének vissza ezen 
idők? Betegeink és akik üdülnek, miért 
menjenek olyan külföldi fürdőkbe, ami­
lyenekkel itthon is rendelkezünk? Fi­
zessék a magyar föld, a magyar klíma 
gyógyító erőit, bámulják a magyar haza 
kimenthet el,len természeti csodáit . Hány 
magyar világlátott ember bejárta a világot 
de a Tátra szépségeit még nem látta! 
(áyermokeink miért tanuljanak külföldön, 
ha ott elvesztik azt az érzést, hogy 
magyarok, mikor nekünk is vannak jó 
iskoláink ?

Általában : tartsuk ébren lelkiismere­
tűnket, magyarságunk lelkismeret ét. Ne 
tűrjünk megalkuvást, mert mindig a 
simaság és lágyderekúság, az alkalmaz­
kodás tette erkölcstelenné a magyar 
társadalmat. V alljon színt mindenki aki 
nem magyar, aki nem érzi szükségét a 
magyarságnak. Aki nem tud, nem akar 
áldozatot hozni azért, mert magyar, s 
azért, hogy boldoguljon minden, ami 
magyar : az ellenünk van, az a magyar

jában érdekes egyéniség lesz. Azaz 
„hőmmé á fennne“, a kiről a Irancia re­
gények olyan sok szépet mesélnek. Az 
örök, de ritka Hon Juan Tenorio, a kinek 
a tekintetétől az asszonyok elolvadnak; 
az az ember, a ki — miután lerobotolt 
néhány hivatalos órát — csak annak él, 
hogy kalandokat, élményeket, izgalma­
kat, mindig uj ingert és mindig uj ürö­
möket keressen- Egy rendőrtisztnek öl­
tözött Don Juan, a ki kiszúrja a világ 
szemét egy pár órai komoly kodással, s 
aztán megy a maga igazi útjára és tói­
dig járva a rózsában, úgy elí végig az 
életet, mint bármelyik dologiakul nagy- 
űr, mert hiszen Rothschild se ebédelhet 
gyémántot. Az asszony lesz : az elete 
célja, az igazi foglalkozása, a feladata 
és a szórakozása, a játéka es az öröme, 
az eszköze, a sikerei es dicsőségé, sőt 
végül: pozíciója a világban.

Ez csak rajta áll.
Eilozóliája azt mondta neki, hogy 

okosabban már nem rendezheti be az 
életét. Automobilja, páholya, yachtja, 
fogata és versenyistállója, képgyűjtemé­
nye és vadászkastélya, nagy cselédsége 
és kincseket rejtő pincéje, hatalma és 
sok pénze nem lehet mindenkinek , nem 
mindenki vehet részt nagy utazásokban, 
róka- és oroszlnnvadászatokban ; nem 
mindenki élhet a tengeren és nem min­
denki járhat léghajon. De az asszony 
mindenkié; csak élni kell vele. Es vogio 
is, minden földi dolog közül mégis csuk 
legtöbbet ér az asszony.

Minél többet filozofált erről, annál 
inkább meggyőződött róla, hogy igaza 
van. És a szerint élt, a hogy gondol­
kozott.

Hisz ez csak rajta állott.
111.

— Majd magam logom kihallgatni 
— szólt a rendőrnek.

Az asszonyt bevezették, s a kapitány 
szemügyre vette, már a mennyire tehette. 
Mert a tolvaj nő zsebkendőjével eltakarta 
az arcát ; és alig hogy betámolygoLL, 
megint komédiázni kezdett. .Sut, zoko- 
gost, ájuldozott, fuldoklóit ; a kapitány 
intett, hogy ültessék le.

Eleőd kapitány nem büszkélkedett 
azzal, hogy igazi rendőr-tekintete van. 
A rendőri tekintet meglesi a kicsiségeket 
s ezekből következtet, kombinál, találgat. 
Elved kapitány többet tartott magáról. 
Azt, hogy olyan látása van, mint a vi­
lágiinak, s olyan orra, mint a diploma­
tának. Elég neki az összbenyomás, s ebből 
biztosan ítél.

Az összbenyomás ez alkalommal azt 
mondta, a mit az asszony egész külseje 
s amire a jelentés is célzott. Hogy tud­
niillik csakugyan kleptomaniakus asszony- 
nyal van dolga. Az ilyenek neki éppen 
nem voltak szokatlan jelenségek. Vannak 
nagy «'saladból való jómódú nők, asszo­
nyok, leányok, gazdag kereskedők gyer­
mekei, néha egy egy lehetős, tekintélyes 
ügyvéd féleség«-, sót olykor szegényebb 
Imrének is, a kiket megejt és szinte 
megőrjít a sok selyeinsuhogás és az ék­
szerek csdloga.a, ilyenkor aztán nem 
tudjuk, bogy mit csinálnak, és lopnak, 
bar teljessegged nincsenek rászorulva. 
Az ilyenek sokszor Lalán nem is olyan 
betegek, mint a milyeneknek az orvosi 
tudomány mondja őket kíméletből, mél­
tányosságból. Az asszonyoknak az 
„eiiy ém-tied" dolgában nem igen vannak

olvan szigorú elveik, mint a férfiaknak ; 
nekik külön moráljuk van. ti külön tár­
sadalmi helyzetük lévén, ez a külön 
morál meg is illeti őket. De különben 
se volna méltányos, hogy az ilyen csekély 
jobbára öntudatlan megfelejtkezésért ke­
ményen sújtsuk a hozzájuk tartozó ár­
tatlanokat, a kik, ha kár esett, minden 
kárpótlásra készek ; hogy a törvény rideg 
értelmezése megbélyegezzen egész csa­
ládokat, csak azért, mert nem gondoltak 
rá, hogy az idegbajos leányt vagy csa­
ládanyai kellő időben elhelyezzék vala­
melyik szanatóriumba.

Eleőd kapitánynak sok ilyen esete 
voll már s minden ilyen esetben a leg­
tökéletesebb tapintattal és gyöngédség­
gel járt el. Ez a kiméletcssége nem egy 
hasznos összeköttetést szerzett neki, síit 
akárhány, éppen nem megvetendő ka­
landhoz is juttatta : a kleptomaniakus 
asszonyok többnyire hálás szivek.

— Kérem, édes nagysád — szólt 
fuvolahangon — férjen magához ! Miért 
ez a kétségbeesés? A mi beszélgetésünk 
biztosíthatom, egy cseppet se lesz rém- 
séges. A kellomepeiiség nagyján már túl­
esett, s remélem, hogy a mi még kii- 
vetkeznék, az el lesz simítható, ha el­
szánja magát s szépén lelel a kérdéseimre.

A nem várt udvarias fogadtatás s 
ezek a szelni, biztató szavak újra elér- 
zékenyítélték a tolvaj asszonyt. De már, 
miközben könnyeit, töriilgetle, megmu­
tatta az arcát s Eleőd kapitány, a kit 
eddig csak a szokás vezérelt, egyszerre 
lángra lobbant.

Letilt a szép asszony mellé, vigasz­
talni kezdte, később még a kezét is 
megfogta. Bátorította : beszéljen bátran,
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nemzeti törekvéseknek ellensége. Legyünk 
hazafiak : a hazafi áldozatot hoz hazájáéi t 
s önzetlen, amikor hazája javáról van szó.

Csak így lesz nagy e nemzet, na­
gyobb mint valaha! Az angol is kicsiny 
volt: önérzete, akarata tette naggyá!
A német is azóta lett hatalmas, amióta 
a nemzeti önérzet lüktet ereiben. A ma­
gyar is nagy lesz, mert nemzet csak 
akkor lesz nagy, ha előbb önmagát nagy- 
rabeesiili, ha van nemzeti önérzete. Nem 
magyar ember, aki erről megfeledkezik.

Mielőtt befejezném, egy szót a ma­
gyar honleányoknak, akiknek lángoló 
honszerelme képes volt. ily hatalmas 
mozgalom megindítására. Lelki szemeim 
előtt látom ma már ama babérkoszorút, 
amelyet a nemzet hálája övez a magyar 
nők halántékára. E koszorúnak minden 
egyes levele a magyar nők hazaszerete­
tének és dicsőségének leond hirdetője.
A történetírók idők múltával is rátalál­
nak nevükre, a lelkes orsovaiakéra is es 
elhelyezik e neveket a magyar haza 
ama szent csarnokába, amely az önlel 
áldozó, lelkes honfiak es honleányok em­
lékét örökké őrzi, - őrzi példa gyanánt 
az unokák számára, akik áldó imádság 
mellett mondják el szent neveiket, mert 
a ledőlt szobor, a szegény magyar haza 
ismét fölkerült, a hegytetőre, hogy az 
egész viliig lássa a koszorús költő jöven­
dölésének teljesülését : „A magyar név 
megint szép lesz“. Adja Isten, hogy úgy
itigyu"- _______

III lilik.
Áthelyezés. Csapó Kálmán segéd- 

tanfelügyelőt Zalamegyéből Krassó-Kzo- 
rénybe helyeztek.

A verseciek nálunk. K. hó 26-
án érkeztek meg a verseciek Orsovára, 
és pedig 71 polg. isk. leánytanuló dr. 
Sávoly Ferenc hittanár vezetése alatt, s

25 kisérő szülő. A kiránduló társaság 
Szvinieán a „Margit“ hajóról átszállóit 
a Csorna nevű hajóra, melyet Dénes 
Zsigmond vállalkozó úr nagylelkűen a 
kirándulók rendelkezésére bocsájtott. Ez 
a hajó levitte a társaságot a Vaskapu- 
csatornán, s aztán a régi vízi-ulon vissza­
tért egy óra hosszait Ada-Kaléhnál ki­
kötött. Orsovára való érkezés */ä7-kor 
volt. A Dima-piii ton a mi ifjúságunk 
zászlóerdővel és zeneszóval várta a ked­
ves ismerősöket. Kiszállás után megtör­
tént a leánykák elszállásolása, s öröm 
volt nézni, hogy a leánykák mily üröm­
mel vitték haza versvei barátnőjüket. 
Este 8 órakor a verseciek tiszteletere az 
iskolában estély volt, mely voltaképen 
a Tulipán estély megismétlése volt. A 
torna-csarnok zsúfolásig megtelt, s de­
rülten nézték végig a verseciek az elő­
adást. Különösen meglepte őket, mikor 
Ozanics Viktoria közbeszól te a követ­
kező népdalt :

Lányok, lányok, ti verseci lányok,
K(Ízületek csak egyet sajnálok, 
lla az az egy köztelek nem volna, 
Búcsúzásunk, hej be könnyű volna.

A tapsvihar óriási volt, s bizony 
megkellutt ismételni éppen úgy, mint a 
magyar kört. Este '/.i 11’kor ért véget a 
mindenben sikerült előadás. A leánykák 
másnap délelőtt barátnőik kalauzolása 
mellett megtekintették a várost. Föl­
mentek a Lövöldébe, elzarándokoltak a 
Kossuth táblához, stb. Délután 1 órakor 
a vasút hoz mentek, közben a Korona­
kápolnát tekintették meg. 27-dike dél­
utánt I lurkulesfürdün töltötték, ahonnan 
!l kor este tértek vissza. Ma reggel ti kor 
a hajóval elhagyták városunkat, de itt 
hagytak egy hosszú hosszú fonalat., a 
barátság fonalát, mely az ifjú leány sere­
det egymáshoz köti.

A tanévvége. dim. 23-án sikerült 
záróünnepéllyel rekesztettek be a tan­

évet a helybeli polg. iskolában, melyen 
nagyon sok szülő vett részt. A programul 
igen szép és változatos volt. A fiuk igen 
szépen szavaltak, s V rauez Cabriella 
melodráma szavalata könnyeket lacsait 
ki a hallgatóság szeméből. Nagyon szép 
volt Steinbriiok Ottó IX o. tan. fuvola 
játéka, melyet Honda Konrád r. katli. 
kántor úr kísért. Az énekszámok után 
kiosztották a jutalomkönyveket, mintegy 
!)() drbot. A tanévvégi értesítőket jún. 
25-én kapták ki a gyermekek.

Kirándulások. Az iskolai kirándu­
lások egvre tartanak, Jún. 2L-én itt volt 
a nagy szentmiklósi, 22-én a pancsovai 
polgári fiúiskola, 26-án a lugosi főgymna- 
siutn érkezett ide, akik 27-én délelőtt 
kocsikon a Kazánba rándultak.

Csónakokon Ulmtól a Fekete­
tengerig. Három nemet ifjú ember ér­
kezett vasárnap d. u. 5—6 óra között 
Orsovára akik f ilmban keltek csónakra, 
s mindig vizen utaztak a h eketetenger 
felé. Természetesen útközben 1—2 napi 
pihenőt tartottak. Nálunk 2 napig voltak 
időközben Herkuleslürdobe rándultak.

Szállítás a honvédség részére. 
Az orsovai honvéd zászlóalj részére fo­
lyó évi szeptember hó 1-től Kezdődő 
egy év alatt szükséges körülbelül 120 
métermazsa zab, Ilit) mm. széna, 110 mm. 
szalma és mintegy 230 köbméter tűzifa 
szállítására a honvéd állomás parancsnok­
ságnál jövő hó 1 1-én versenytárgyalás 
tartat ik, mire az érdeklődők figyelme 
felhívatik. A közelebbi föltételek ugyan­
ott megtudhatók.

Nagy a Duna. A sok esőzés kö­
vetkeztében a Duna ugyancsak megda­
gadt, s bizony már 7 év óta nem volt 
oly nagy mint most: a 0 tok fölött 5 
méterre emelkedett- a víz tükre, folyása 
mentén sok szántóföldet elöntött.

Óriási zivatarok pusztítottak Ora- 
vica és vidéke felett f. hó 16-án és 10-én,

ne tartson semmitől ; a panaszosok nem 
mind mogorva emberek : különösen az a 
ki a kis nagysádat följelentette,, a kép­
zelhető legderekabb öreg bácsi, a kit 
könnyű rábírni arra, hogy a panaszát 
visszavonja. Elmagyarázta neki, hogy a 
kleptomániát könnyű megállapítani, s 
aztán a többi magától megy ; a fődolog 
az, hogy az ember megmondja a nevét 
és'a lakását. Ez úgyis örök titok marad, 
hivatalos titok.

— Csakhogy én hazudtam — szó­
lalt meg szemle-sül ve az asszony.

Ebben a pillanatban Eleőd kapitány 
észrevette, hogy a terhelt tubája elegáns, 
de legalább kel esztendős.

A szép asszony nem látta meg, 
hogy a kapitány üsszeránczolta a sze­
möldökét. A gyöngéd, bátorító szavak 
megtették hatásukat: a terheltből meg­
eredt aszó. Hamarjában elmondta egész
történetét. ,,

Apjúl nein ütollú Ív liujokotvl, 
anyja nem volt mosónő, de egyediként 
a története nem sokban különbözött az 
untig ismert, olérzékenyitő történetektől. 
Az anyját már gyermekkorában elveszí­
tette’ az apja orvos volt, a ki sokat 
keresett, de ' vagyont nem gyűjtött s 
aránylag fiatalon „halt meg, meg nem 
volt Ötven éves. (lakkor meg nem orte 
el a tizenhetedik évét. Jólétben nőtt lel 
s egyszerre vsak egyedül maradt a v ilág­
ban, minden támasz nélkül. Az apjáról 
nem maradt rá egyéb, csak egy kis 
bútor egy nagy halom orvosi könyv, 
meg egy sereg fotográfia, a melyek mii- 
vésznőket ábrázoltak, többnyire kivágott 
ruhában. A csapás egy zárdában találta, 
mert, kitűnő nevelést kapott. Meg is 
tanult: egy kicsit zongoiázni és egy 
kicsit fraiH'ziául. De nem hagyta el az

Isten. Még abban az esztendőben férj­
hez ment egy fiatal ügyvédhez, a kit 
szeretett. Nem egészen öt évig boldo­
gok voltak; három kisgyermekük volt; 
Érje szépen keresett, de egyszerre igazán 
elhagyta az isten. A férje vívni szokott; 
e„y gyakorlat alkalmával az a szeren­
csétlenség történt vele, hogy átvágták 
a fejvédőjét, a liszlallaii sodronyháló 
megsebezte az arezát s egy pár nap 
alatt meghalt vérniérgezésben.

Eleőd kapitány már könyv nélkül 
tudta ezt a históriát; gyakran hallotta 
barátnőitől. Előre megmondhatta volna, 
mi fog következni Elkomorodott s feszen­
geni kezdett a széken.

De az asszony folytatta.
Egyedül maradt, mind az ujjam, egy 

pár garassal és három kis gyerekkel. 
Segítség, összeköttetések s annak re­
ménye nélkül, hogy hamarosan kereset­
hez juthat. A gyerekeit vidéki rokonok 
vettek magukhoz; szegényebbek, sein- 
hogy őt is gyámolit hatt.ák volna. () 
maga, miután egy esztendőnél tovább 
élősködőit ezeknél a jó embereknél, 
visszajött a fővárosba, hogy a csekély 
tudományának hasznai vehesse, hogy 
akárnimö tisztes foglalkozást keiesseit.

Barátjai, párttagéi nem voltak; 
minden járás kelése, folyamodása, könyör­
gése hiábavaló maradt. Ledig nem kö­
tötte magát a zoiigoralanitáshoz ; társal­
kodónőnek, házvezetőnőnek is beállott 
volna. De akárhol jelentkezett: vagy 
num volt rá szükség, vagy rövid időn 
kiderült, hogy azt várják tőle, a mit 
hiába vártak, mert oda o soha se log 
lealacsonyodni ... (A kapitány türel­
metlenkedni kezdett s egy mozdulattal 
ki is fejezte a roszkedvét.)

A csinossága szerencsétlenségére

; vált; ha valami foglalkozást kapott, nem 
lehetett maradása.

Aztán elfogyott a rokonságától köl­
csönzött pár forintja . . . nem fordul­
hatott többé hozzájuk . . . aztán a zá­
logház . . . végre kilátása nyílt, elég jó, 
tisztes keresetre, de az csak két hónap 
múlva lesz meg, . . . ezalatt végképen 
eladósodott a szállásadó asszonynál . . . 
remegnie kellett, hogy kiteszi a lakás­
ból . . ■ éhezett ... az asszony követe­
lőzni kezdett, hogy adja át neki a régi 
ruháit, mindent, a mit a gyásza előtt 
viselt . . • nem akarta elárulni neki, 
hogy már nincs más ruhája, csak éppen 
a mi rajta van, mert annak az asszony­
nak a tudtán kívül eladta még a gyász­
ruháit is, hogy éhen ne haljon . . . egy­
szer említette neki, hogy maradt szövete 
és selyme, a melyeket soha se dolgozta­
tott fel ruhának, mert akkor érte a csa­
pás, a gyász . . . az asszony ezeket a 
holmikat kívánta . . . nem merte meg­
mondani neki, hogy már ezeken is túla­
dott ... és így támadt az az őrült 
gondolata ...

Ráborult a mellette levő asztalra és 
újra zokogni kezdett:

0, kapitány ur, iTa tudná, milyen 
nyomorúságban élek! . . .

Eleőd kapitány fölkelt a helyéről 
és igy szólt:

- Vagy úgy, eziczám ?! llát mért 
nem mondja mindjárt ? I

Az asszony is fölkelt. Megértette, 
hogy az ülőhely most már nem illeti 
meg. Az ülőhely csak addig illette meg, 
a mig azt hitték róla, hogy : lopott, bár 
nem volt rászorulva ... a mig azt kép­
zőit ók, hogy nem nyomorúságból lopott, 
hanem csak rosszaságból.

Vágó küvvtkvzikg

y »
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melyük az óriási, szászezekre menő anya­
gi kár mellett emberéletet is pusztítot­
tak el. A í. hó lü-án leszakadó óriási 
zápor, mely reggel 7 órától 10 óráig 
omlott községünk é>s vidékére, s mely 
anyagi tekintetben aránylag kevesebb 
kárt okozott, noha évek óta nem látott 
mennyiségben omlott le a viz a hegyek 
lejtőiről, pusztító bolyokká dagasztva a 
különben csekély vizkőségü patakjain­
kat, jóformán csak bevezetése volt annak 
a rettenetes istenítéletnek, ami I. hó lb-én 
délután 3 és 4 óra közt a vidék felett 
tombolt, tömérdek kárt okozva minden­
ben, ami útjába esett. A hatalmas vihar­
felhők mintegy tiz perccel 3 óra előtt 
kezdték ontani az iszonyú záport, melybe 
3 óra tájban mogyoró és galambtojás 
nagyságú több mint fél óráig tartó jég 
vegyült, leverve a fáknak még a lombo­
zatát is, melyet az erős szélvihar ide- 
oda repített a levegőben mig a súlyos 
jégdarabok a földre nem verték. A zá­
porral együtt megeredtek a felhők tüz- 
csatornái is s egymást érte a recsegő 
dörgéssel kipattanó villámlás, miből egy 
a község közepén álló Népbank épületé­
be, majd onnan az épület földszintjén 
levő Orosz Gyula kereskedő lisztrak­
tárába csapott bele, de szerencsére tüzet 
nem okozott, hanem csak a falakat rom­
bolta szét, úgy hogy azokat másnap 
meg kellett támasztani, hogy a raktári

épölet össze ne dűljön. A felhőszakadás- 
szerű zápor nyomán csakhamar patakok­
ban tódult a víz a hegyoldalukról a 
község főutcájára, hol azután térdmagas­
ságban omlott utcaszélességben leiele, 
magával ragadva mindent ami útjába 
akadt. De az még nem volt elég. Fel­
szedte a gyalogjárók aszfalt burkolatát, 
melyeket mint könnyű polyheket. vitt 
magával; elöntötte a főutcán levő üzle­
tek és magánlakások legnagyobb részét, 
sűrít agyagos iszappal töltve meg azo­
kat, nem is szólva arról, hogy a pincék 
mindenütt színig megteltek vízzel és 
sárral. Leghevesebb volt a leomló víz­
tömeg pusztítása a temető mellett el­
vezető meredek lejtésű c,siklóval utón, a 
hol a csupa kő útban méteres gödrüket 
ásva rohant le s a Dobi Károly ny. társa­
sági felügyelő épülő házától nemcsak a 
tetőzethez előkészített hatalmas geren­
dákat, hanem a 400—500 kg. súlyú kirá­
gott, lépcsőköveket is elhordta, mig azok 
szerte szél ly el egy—egy gödörben — 
honnan kiemelni már nem tudta —• meg 
nem akadtak. Növelte a bajt, hogy a 
hegyoldalakról lezúduló viz követ és 
törmeléket hozott magával s csakhamar 
eg;ész hegyeket rakott abból a főutcán, 
ami megint az utca hosszatt omló vizet 
fogta fel és dagasztotta meg annyira 
hogy még a magasabb padlója házakba 
is behatolt. A déli hegyoldalba épített

egyik kisebb házra a hegy ráomolván, 
hátsó falát áttörte s egy perc alatt mind 
a három szoba sártengerben állott, hon­
nan a bentlakó Ginzkei Oszkár társa­
sági hivatalnok bútorait a tűzoltóság 
hordta át a háztulajdonos Knoblauch 
Ágoston gyógyszerész udvarára. Leg­
iszonyúbb azonban a borzalmas pusztí­
tás képe a legszegényebb néposztály 
lakta „Ogázs“ nevű városrészben.

Az embernek a szive facsarod! k 
össze arra a látványra ami ott eleje 
tárul. Itoinbadőlt, házak, kitépett Iák, el­
mosott virágzó kertek, szerteszét heverő 
kő és fadarabok, a házak belsejében 
méternyi magasan álló viz és sár min­
denütt. amerre csak megy az ember. A 
falak átázva, minden pillanatban bedőlés- 
sel fenyegetik tulajdonosaikat, akiknek 
még élete is komoly veszedelemben fo­
rog. Az óriási pusztulást tulajdonképen 
az idézte elő, hogy a szűk völgy déli 
hegyoldala, melynek aljában a különben 
alig csörgedező erecske folydogál, a völgy­
felsőrészén beomlott és a fölyóvá dagadt 
vizet a házak közé szorította. Még az 
aratás ideje alatt összeomlottak a Grá­
cián Demeter ács, Govrig Gyula bányász 
Pervulescu Dániel és Moldován Mária 
házai, több pedig düledezik. Az említett 
károkon kivid tömérdek háziszárnyas, 
sok disznó, több tehén s más házi állat 
pusztult el.
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Mit igyunk ?
Az

elsőrendű természetes szénsavasjna- 
trontartalmú ásványvizet, a mohai

1'°mií^íenmrtj Kedvelt borvíz!
I.iszl.ii, kellemes és olcsó sn\ imy úvfz ; <ló s széli- 
siivl.iii'tiiliiiiiiii'il fogva MüiiiiKiik biztos óv­
szer fért ózó elemek ellen, hunom a honim 
highlit gyógy sók mil lógva kit II m'i szere u leg­
különfélébb gyomor-, légcső- és húgy­
szervi betegségeknek.

Vegyi vizsgálatait $ ajánlatok az Agnes-forrást nz orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerüllek ki orvosi
bizonylatok: «Ír. líét ly, «Ír. Ntamhorszky, <lr. Uergcr’ <lr. ...........dort', «Ir. líorclicrdt, «Ir. Akiiiitisz, «Ir. Illődig, «Ir. I<'is«-hcr, «Ir.
Mosel ig, «Ir. Kusti dr. Werner, dr. (iehhnrdt, «Ir. Ilnlogh, «Ir. Vnrgn, «Ir. Sznlxi, «Ir. N«'ipindc.s, «Ir. .Mornvesik, «Ir. < Unser, 
di-, JMnrkosfiilvi, stb.-éktől, n kik nz Ágnes-l'orrást :i legmelegebben ajánlottak : ideges gyomorbnjok mil, elirimikiis gyo- 
morhiiriitoknnl, főleg knrlslmdi kuni utón, csont lágyulásnál, angol kornál, vi'se- és liólyngbetegségi-knél, élv ágytnlniihág- 
juil, vérszegénységnél, mint <iv«>szert fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb) Hástartások számára masfélliteresuél valamivel nagyobb 
üvegekben mintám kétes értékű mesterségoson szómul vvnl telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Agncs-forrás vlz.«;t a 
legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek. ugyanott a torrás leírásának ismertető füzete ingyen 

kapható. A forróskezelőség. — Kapható minden füszcríízlctben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár : Joliéi tLl><‘r«gei* -Mór úrnál Orsó vilii.


